

Залог грядущих побед

Т. Киселев,

*Председатель Совета Министров
Белорусской ССР*

СОВЕТСКИЙ НАРОД, торжественно и радостно отпраздновав 50-летие первого в мире государства рабочих и крестьян, вступил во вторую половину века социалистической революции. Ныне наше государство является самым прочным союзом свободных народов, в котором не на словах, а на деле разрешен национальный вопрос и утвердилось нерушимое братство всех наций и народностей, населяющих Советскую Родину.

Дружба всех народов нашей страны, их единство и сплоченность нашли свое олицетворение в Союзе Советских Социалистических Республик, созданном 45 лет тому назад, в конце декабря 1922 года. Основателем единого социалистического государства был Владимир Ильич Ленин. Он разработал теоретические основы национально-государственного строительства и обосновал необходимость образования братского союза свободных и суверенных народов, построенного на принципах пролетарского интернационализма. Такой союз требовался для защиты советских республик от внешних врагов, для решения экономических задач, развития производительных сил и обеспечения благосостояния трудящихся.

Добровольное объединение народов нашей великой Родины в единую братскую семью — это событие огромного исторического значения. Многонациональное Советское государство успешно решало и решает стоящие перед ним всемирно-исторические задачи, с честью выдержало выпавшие на его долю тяжелые испытания. Под руководством Коммунистической партии оно добилось укрепления своей независимости и обороноспособности, осуществило ленинский план построения социализма, создало могучую современную индустрию и крупное механизированное сельское хозяйство, последовательно обеспечивает неуклонный рост материального благосостояния и культурного уровня трудящихся.

СЛАВНЫЙ путь в едином союзе братских республик прошла Советская Белоруссия, которая обрела свою государственность лишь в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции. Как известно, первый съезд Коммунистической партии Белоруссии, состоявшийся

в конце 1918 года, принял решение об образовании Белорусской Советской Социалистической Республики. 1 января 1919 года Временное революционное рабоче-крестьянское правительство Белоруссии обнародовало Манифест о создании БССР. Так было положено начало новому этапу в истории Белоруссии, этапу рождения, развития и укрепления ее государственности. Сейчас белорусский народ разворачивает подготовку к 50-летию юбилею своего государства, который будет отмечаться в начале января 1969 года.

Ленинская идея создания союзного государства на основе полного равноправия советских республик встретила единодушную поддержку трудящихся Белоруссии. В ноябре—декабре 1922 года в республике повсеместно прошли волостные и уездные съезды Советов, активно поддержавшие предложение об объединении советских республик. За создание СССР высказался и IV съезд Советов Белоруссии. «Необходимость организации максимального противодействия стремлению мирового капитала экономически нас закабалить,—говорилось в постановлении съезда,—выдвигает как первоочередную задачу более тесное политическое и экономическое сближение, объединение политической, хозяйственной и экономической работ отдельных советских республик, создание единого рабоче-крестьянского фронта всех советских республик против единого фронта мирового капитала».

Отметив, что быстрее оформление союза братских республик отвечает жизненным интересам Советской Белоруссии, Всебелорусский съезд Советов избрал делегацию на I съезд Советов СССР и поручил ей заявить об этом своем единодушном решении. Трудящиеся нашей республики понимали, что только в союзе с братскими народами и при их помощи можно обеспечить свою национальную независимость и суверенитет. Этот союз был уже скреплен кровью душных сынов народов многонациональной России в их совместной борьбе за победу Октябрьской революции и на фронтах гражданской войны.

Выражая волю трудящихся страны, I Всесоюзный съезд Советов 30 декабря 1922 года принял исторические решения — Декларацию и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик. Это было новое, невиданное в истории многонациональное государство, основанное на дружбе народов. В нем добровольно объединились Российская Федерация, Украинская и Белорусская ССР, Закавказская Федерация. Каждая республика сохраняла за собой суверенные права, позволяющие иметь свои высшие органы власти, свою конституцию, законодательство и т. д.

Решения I Всесоюзного съезда Советов встретили горячую поддержку всех народов страны. Образование СССР означало победу ленинской национальной политики Коммунистической партии, триумф идей марксизмаленинизма.

Большую роль в объединении советских республик сыграл наш старший брат—русский народ. Эта роль подчеркнута в величественных словах Гимна СССР: «Союз нерушимый республик свободных сплотила навеки великая Русь». И как бы в подтверждение звучат слова Государственного гимна БССР:

Мы — беларусы з братняю Руссю
Разам шукалі к шчасцю дарог,
У бітвах за волю, у бітвах за долю
З ёй здабылі мы сцяг перамогі!

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев в своем докладе на совместном торжественном заседании ЦК КПСС, Верховных Советов СССР и РСФСР, посвященном 50-летию Октябрьской революции, сказал: «Образование СССР было торжеством интернационализма, проявлением политической мудрости Коммунистической партии, рабочего класса, всех трудящихся союзных республик, которые рассматривали объединение своих сил как решающую предпосылку для осуществления целей революции, защиты ее завоеваний».

В едином социалистическом государстве между трудящимися различных национальностей страны сложились такие отношения, при которых

один народ не отделяет своего счастья и успехов от счастья и успехов других братских народов. **Советский общественный и государственный строй в максимальной мере способствует всестороннему политическому, экономическому и культурному развитию всех наций и народностей.** В ходе строительства социализма они ликвидировали свою хозяйственную и культурную отсталость, вышли на широкую дорогу социального прогресса.

Подтвердим это на примере нашей Белорусской ССР. Накануне первой мировой войны на территории нынешней республики промышленной продукции на душу населения производилось почти в три раза меньше, чем в среднем по всей России. Жалкое существование влачило мелкокрестьянское сельское хозяйство. О науке и знаниях трудящиеся Белоруссии могли лишь мечтать. Свыше 80 процентов населения не умело ни писать, ни читать.

Коммунисты возглавили борьбу трудящихся республики за укрепление и развитие Белорусского Советского государства, за возрождение и расцвет белорусской нации. Гигантский скачок от отсталости — к прогрессу, от несправедливости — к советской социалистической государственности, от неграмотности и темноты — к всеобщей грамотности и высокой культуре — вот результат строительства социализма в Белорусской ССР, равной среди равных республик Советского Союза. Этих успехов белорусский народ смог добиться лишь в единой семье братских народов, благодаря их дружбе и взаимопомощи.

После гражданской войны, когда Белоруссия была освобождена от иностранных оккупантов, перед трудящимися республики во весь рост встали задачи хозяйственного строительства. Мирное строительство нам пришлось начинать с крайне низкого уровня развития экономики. Валовая продукция промышленности республики в 1929 году составляла лишь пятую часть уровня 1913 года. Кто помог нам тогда восстановить и двинуть вперед развитие промышленности и сельского хозяйства Белоруссии? Все народы страны и в первую очередь великий русский народ. Его бескорыстная помощь удесятерила силы трудящихся республики, в короткие сроки покончивших с разрухой и активно включившихся в борьбу за претворение в жизнь ленинского плана построения социализма.

В годы советских пятилеток в республике были воздвигнуты новые заводы, фабрики, электростанции, оснащенные передовой техникой, а также коренным образом реконструированы старые предприятия. Созданы такие отрасли промышленности, как станкостроение, сельскохозяйственное машиностроение, производство радиоаппаратуры, искусственного волокна, цемента и т. д. Уже в 1940 году объем валовой продукции промышленности восточных областей республики превысил уровень 1913 года в 23 раза.

Индустриализация республики сопровождалась формированием национальных кадров рабочего класса и инженерно-технической интеллигенции. Заметно возросла политическая активность масс, повысилась их культурно-технический уровень. На предприятиях республики ширилось социалистическое соревнование за повышение производительности труда, выполнение и перевыполнение производственных планов, за режим экономии. Повсеместно развивались изобретательство и рационализация. Рабочий класс Белоруссии вместе с рабочим классом всего Советского Союза наглядно показал, что он способен не только разрушать старое, отжившее, но и успешно строить в союзе с трудовым крестьянством новое, социалистическое общество.

Успехи индустриализации позволили нашей партии решить и вторую задачу ленинского плана строительства социализма — коллективизировать сельское хозяйство. В белорусской деревне, как и повсюду в стране, победил колхозный строй. На полях республики стали работать сложные сельскохозяйственные машины. Повысилась культура земледелия и животноводства, возросли урожайность полей и продуктивность общественного скота.

Замечательные плоды белорусскому народу принесла политика партии в области развития культуры, национальной по форме, социалистической по содержанию. Республика покончила с неграмотностью населения, ее

территория покрылась густой сетью школ, средних и высших учебных заведений, научно-исследовательских учреждений. Выросли многочисленные национальные кадры специалистов всех отраслей народного хозяйства, науки и культуры.

На основе социалистической индустриализации республики и коллективизации сельского хозяйства изменилась к лучшему жизнь белорусского народа. С каждым годом она становилась зажиточнее и культурнее. Неуклонно возрастали ассигнования Советского государства на народное образование, здравоохранение, социальное обеспечение и на другие культурно-бытовые нужды народных масс.

В условиях советского общественного и государственного строя **Белоруссия превратилась в одну из развитых индустриально-колхозных республик Советского Союза с новой социалистической культурой.** За успехи, достигнутые в строительстве социализма, республика была награждена в 1935 году орденом Ленина.

В памяти белорусского народа навсегда сохранятся события сентября 1939 года, когда он смог осуществить свою заветную мечту о воссоединении с единокровными братьями, проживавшими в Западной Белоруссии, отторгнутой буржуазно-помещичьей Польшей от молодой Советской страны. Воссоединение всего белорусского народа в едином Советском государстве явилось важной вехой в дальнейшем укреплении и развитии Белорусской ССР.

Трудящиеся республики, как и все советские люди, активно боролись за новые успехи в хозяйственном и культурном строительстве. Но мирный созидательный труд нашего народа был прерван вероломным нападением гитлеровской Германии на Советский Союз.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке